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MEDIGAO DOS PARAMETROS

INTRODUGAO

Esta primeira pagina contém uma apresentacao genérica do recurso.

" pré-requisitos:

= nivel : Bases de Engenharia Electrotécnica ou Area de Especializacdo
" recursos relacionados :

= duracéao estimada : 1 hora

" autor: Francis Labrique

" realizagéo : Sophie Labrique

" versdo portuguesa : Maria José Resende
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toda a responsabilidade relativamente ao seu uso.
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QUESTAO 1

1. A placa sinalética da
maquina contém as
seguintes informagdes:

Frequéncia nominal : fv=060Hz
Velocidade nomival: ¥ = 1500 t/min
Poténcia nominal: Sn = 33kVA
Enrolamentos do estator em estrela

" tensdo nominal: Un = 380V

" corrente nominal : Iz = 50 A

Circuito de excitagao

" tens&o nominal : “_f.\' = 80 “1..
n corrente nominal : 1N = 2,50 A

Determinar:

] A tensdo nominal fase—neutroipfei‘\' e a corrente nominal na fasefph-’\'
" O numero de pares de polos p.

AJUDA

e Os valores nominais das tensbes e das correntes estatdricas indicadas na placa
sinalética sao valores na linha.

e O numero de pares de podlos esta relacionado com a velocidade eléctrica (frequéncia
de alimentagao do estator) e a velocidade mecanica.

RESPOSTA> >
o = 220V
Inn =50 A
p=12

QUESTAO 1 : DEMONSTRAGAO

Como os enrolamentos do estator estdo em estrela:

= a tens&do nominal na fase é v"-ivezes mais pequena que a tensdo nominal na linha:
v Vi
phiN = v"r'_
3.
. a corrente nominal na fase € igual a corrente nominal na linha:
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Iphj\" — Ihl

O numero de pares de polos p obtém-se dividindo a velocidade angular nominal eléctrica “/s.V
pela velocidade angular mecanica nominal“/m.N

A velocidade angular nominal eléctrica é igual a:

we, N =2m fn = 1007

A velocidade angular mecanica deduz-se da velocidade mecénica em rotagdes/minuto
reduzindo-a a rotagbes por segundo e, depois, multiplicando o resultado por 27:

1
Wm N = EEN = 50w

60

Obtém-se P = 2,

QUESTAO 2

2. Ensaio em vazio

Estando a maquina a velocidade nominal, mede-se a tenséo de linha em vazioVr em
funcéo da corrente de excitacao (figura 1).

moleur

réglage de a"r

Figura 1
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Figura 2

Determinar o coeficiente que relacionafo a 1J’quando se aproxima a caracteristica em vazio a
uma recta que passe pela origem e pelo ponto para o qual‘f’f atinge o valor nominal da tenséo
da maquina.

AJUDA
e Vi & uma tensso de linha.

e Foga forca electromotriz induzida por fase. .

RESPOSTA> >
Ep = 142i;
Vi = 246iy

QUESTAO 2 : DEMONSTRACAO

A tensdo nominal da maquina é de 380V. Para V= 380V a corrente ' fvale 1.53 A;
donde
o = 2461y

Em vazio fs =0, donde_Ea — i'av(figura 1). A tensdo medida é a tensao de linha igual a V""_i
vezes a tensao de faseV #, pelo que resulta:

246

=173

ip = 142i,
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Figura 1

QUESTAO 3:

3. Ensaio em curto - circuito
Estando a maquina a velocidade nominal e com os terminais do estator em curto-circuito
(figura 3), mede-se a corrente de linha debitada Isem funggo da corrente de excitagéo (figura
4).
!

i

maoteur
réglage de @5
Figura 3
Obtém-se:
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Figura 4
Mede-se, igualmente, a poténcia fornecida pelo motor de accionamento. Ao passar do ponto
correspondente a *f = Uao ponto correspondente a *f = 1,235 "’*, para o qual a corrente do
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estator jrmaltinge o seu valor nominal (50 A), a poténcia fornecida pelo motor de accionamento
aumentaa‘l Pnu—ru == :HJD "1"!?

Calcular a reactancia sincrona J}'- = Je N 'r*rne a resisténcia fsdos enrolamentos do
estator.

AJUDA:

o Utilizar 0 esquema equivalente por fase com Vs = 0
RESPOSTA>>
iX, =351
R, =0,04w

QUESTAO 3 : DEMONSTRACAO

O calculo baseia-se no esquema equivalente por fase (figura 1).
iX, R, I

5

Figura 1

Como o estator esta em curto-circuito tem-se Ve = e portanto:
" Ry + X,
ou, em modulo

El]

fs =
v R2+ X2
Para um dado valor de if, por exemplo iy =1 A, obtém-se:

" a partir do ensaio em vazio

Ep = 142iy = 142V

" a partir do ensio em curto-circuito
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I, = 40,54
Pelo que:
g 142 .
z,: H;+_Ys=m=d__5m2“2 Jﬁlﬂ

A poténcia mecanica fornecida pelo motor de accionamento desde que a corrente de
excitacdo *é nula até atingir o valor de 1,23 A corresponde & perdas por efeito de Joule
devidas a circulagao das correntes nos enrolamentos do estator. Com efeito, como:

. as perdas mecanicas se mantém constantes porque a maquina esta a velocidade
constante;

. se podem desprezar as perdas magnéticas porque a maquina esta em curto-circuito
e trabalha a fluxo total virtualmente nulo;

= a poténcia consumida pelo circuito indutor (rotor) é fornecida pela fonte que o
alimenta.

o0 aumento de poténcia fornecida pelo motor de accionamento s6 pode corresponder as
perdas por efeito de Joule nos enrolamentos do estator. Pode escrever-se:

aﬁﬁur'm -— 3 R; IE
Donde

ﬁpmfm

s =3

= (), 0411

Obtém-se:
Xy = wenLes = /722 — R = 3,50590 =~ 3,510

Pode verificar-se que o valor de Xo =waNLcs ¢ praticamente igual ao que se obteria
desprezando Ry no esquema equivalente da figura 1 e escrevendo (figura 2) :

[,=_Lo _ Eo
' jf-':a,h'Lm jﬂ]!:s
—J X,

(..L

> E,

Figura 2

para if = LA por exemplo, tem-se Fo = 142V I, = 40,5A donde:
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X, =w,nlo = M2 _ 5 50620~ 3,510
: 10,5

Nota : pode-se também calcular s e X s calculando 98 Para if= 11235'3‘, tem-se:

-Iﬂpmegn = :IUU“F

I, =50W
Ey =175.3
Donde:
a"!U‘r.rié‘r'ﬂ
08 = ———— = (1,011
CO8 3Eol, 0,0

A corrente I sesta desfasada de -89,34° em atraso relativamente a E:tl. O argumento y da
impedancia Zs8, portanto, de 89,34°. Donde:

H; = Zcosyr = 0,040

Xe =wynLe = Zysing) = 3,5009 = 3, 51



